

**УДК 343.9****«Портрет» несовершеннолетнего преступника по материалам следственных управлений следственного комитета Российской Федерации****Юдакова Софья Павловна**

Старший инспектор отдела воспитательной работы,  
Санкт-Петербургская академия  
Следственного комитета Российской Федерации,  
190000, Российская Федерация, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, 96;  
e-mail: sophiapav@mail.ru

**Аннотация**

Целью работы является сравнительный анализ, проведенный на основе статистических данных следственных подразделений следственных управлений Следственного комитета Российской Федерации, полученных из 12 субъектов Российской Федерации показателей по несовершеннолетней преступности в России. По результатам исследования составлен криминологический портрет несовершеннолетнего, вовлеченного в преступную деятельность. Разработаны рекомендации планирования деятельности следственных управлений, подразделения по делам несовершеннолетних органов МВД России, подразделениям уголовного розыска. Вопросы по делам несовершеннолетних необходимо решать в комплексе, а именно во взаимодействии правоохранительных органов между собой по передаче информации о несовершеннолетнем, с привлечением органов и учреждений социального характера. Представленный в статье криминологический портрет несовершеннолетнего преступника помогает, как минимум уточнить целеполагание решения этих вопросов. При этом, имея в качестве целевой ориентировки криминологический портрет несовершеннолетнего преступника, можно говорить и о повышении эффективности проведения профилактического воздействия на несовершеннолетнего по предупреждению совершения преступления, включая его повторность, разработать определенный план взаимодействия всех органов и учреждений по организации контроля за несовершеннолетними, составлять индивидуальные программы по психокоррекции личности и коррекции противоправного поведения несовершеннолетнего.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Юдакова С.П. «Портрет» несовершеннолетнего преступника по материалам следственных управлений следственного комитета Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 5А. С. 350-357.

**Ключевые слова**

Преступность несовершеннолетних, статистические данные преступности несовершеннолетних, Следственный комитет Российской Федерации, криминологический портрет несовершеннолетнего преступника, сравнительный анализ.

## Введение

Проблема подростковой преступности с позиции государства и права человека и гражданина довольно сложное явление.

Во-первых, перед нами остается не просто подростковая делинквентность, но и криминальная социализация личности в контексте преемственности поколений.

Во-вторых, эта преемственность поколений позволяет плавно кооптировать в ряды несовершеннолетних преступников будущих субъектов криминального мира, серого и черного бизнеса, которые в свою очередь – будут продолжать пополнение своих рядов за счет подростков, вовлеченных в криминальные субкультуры типа А.У.Е., пацанки и даже колумбайн.

В-третьих, даже незначительное влияние этих субкультур в тех или иных молодежных компаниях – так или иначе деформирует правосознание несовершеннолетних.

В-четвертых, даже незначительное влияние этих субкультур в тех или иных молодежных компаниях – так или иначе, деформирует правосознание несовершеннолетних.

Как итог, в спальных районах проживания появляются враждующие группировки, внутри которых действует жесткая групповая стратификация, больше напоминающая тюремные «касты», копируются ритуалы «прописки» новичков. Культ силы приписывает особое отношение к «чужим» и «слабым», клеймение вещей, поборы и вымогательства и пр. профессионально-преступные знания, умения, навыки [Спиваков, 2022, 222-224].

Феномен криминализированных подростков в современном обществе страшен тем, что может стать опасной тенденцией – модой на делинквентность, субкультурой добровольного встраивания себя в преступление и даже таким странным феноменом как «криминальная гражданственность», когда преступная деятельность подростка оправдывается его «особой» гражданской позицией.

## Основная часть

В условиях проведенной либерализации уголовного и административного кодекса РФ (2011-2022 гг.), предотвращение преступности несовершеннолетних является одним из острых вопросов в нашем государстве. В соответствии с данными Генеральной Прокуратуры Российской Федерации, в нашей стране наблюдается снижение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними. Так, в 2017 г. совершено количество преступлений несовершеннолетними лицами: 42504 (по сравнению с предыдущим периодом снижение на -12,5%), в 2018 – 40860 (снижение: -3,9%), в 2019 – 37953 (снижение: -7,1%), в 2020 – 33575 (снижение: -11,5%), в 2021 – 29126 (снижение: -13,3%), в 2022 – 26305 (снижение: -9,7%) [Тулегенов, 2005].

## Материалы и методы

В целях выявления и последующего изучения актуальных проблем предупреждения преступности несовершеннолетних, в 2021 г. были направлены запросы о предоставлении статистических данных о расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними за последние 5 лет (период 2016-2021 гг.), чтобы составить современный криминологический портрет несовершеннолетнего преступника для его последующего использования правоохранительными органами в деле выявления, расследования и раскрытия, рассматриваемой категории преступлений.

Полученные результаты были рассмотрены следующим образом. Следственными управлениями Следственного комитета Российской Федерации (далее – СУ СК России) по субъектам представлена информация о половой принадлежности, возрасте, социальном статусе, а также указана информация об условиях воспитания подростков-правонарушителей. Все данные представлены следственными управлениями из 12 регионов Российской Федерации, охвачены все федеральные округа страны.

Так, по имеющимся данным, представленным из Дальневосточного федерального округа (СУ СК России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области), в 2016 г. к уголовной ответственности были привлечены 279 несовершеннолетних, среди которых 61 подросток в возрасте 14-15 лет и 218 – в возрасте 16-17. Подавляющее число преступлений совершено лицами мужского пола – 263, тогда как девушек за совершение преступлений различной степени общественной опасности привлечено – 16.

Дополнительные сведения, представленные СУ СК России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области, позволяют ориентировать различные подразделения правоохранительных органов на основные направления поиска по выявлению лиц, склонных к совершению преступлений, начиная с подросткового возраста. В частности, подразделения по делам несовершеннолетних органов МВД должны в целях профилактики преступности несовершеннолетних уделять большее внимание в своей работе семьям, которые в соответствии с законодательством отнесены к категории неполных, конфликтных, материально необеспеченных, семей с неудовлетворительными жилищными условиями. Подразделения уголовного розыска для установления лиц, совершивших преступления, связанных с хищением чужого имущества (на это указывают данные официальной статистики [Показатели преступности в России, [www](http://www.fsb.ru)]) должны обрабатывать такие объекты как образовательные учреждения, специальные учебно-воспитательные учреждения, детские дома и другие учреждения, а также устанавливать подростков, склонных к совершению правонарушений в этих учреждениях. Следственные отделы СУ СК России по субъектам, в свою очередь, в деле раскрытия-расследования преступлений, должны выносить поручения органам дознания, с учетом вышеуказанной информации, а также для предупреждения преступности несовершеннолетних вносить представления в адрес вышеуказанных учреждений в соответствии с ч.2. ст.158 УПК РФ.

Последующее исследование указанных вопросов по годам (2016-2020) позволило сделать вывод, что усугубляется ситуация с совершением преступлений девушками (2016: 190 человек; 2017: 182; 2018: 183; 2019: 245; 2020: 251). Помимо этого, воспитанники детских домов систематически совершают преступления (2016: 148 человек; 2017: 113; 2018: 74; 2019: 108; 2020: 101), а также лица, состоящие на учете как лица из неблагополучных семей (2016: 907 человек; 2017: 622; 2018: 486; 2019: 519; 2020: 588).

Как видно из статистики, главной проблемой становятся несовершеннолетние девушки из неблагополучных семей и воспитанники детских домов, – это говорит о том, что вышеуказанным учреждениям уделяется достаточное внимание категории работающих с несовершеннолетними (должен действовать принцип экономии сил и средств).

По результатам исследования статистических данных, представленных следственными управлениями с 2016 по 2020 гг. в Новгородской области и Нижегородской области, наблюдается схожая картина по увеличению количества преступлений, совершенных девушками, воспитанницами детских домов и выходцев из неблагополучных семей.

Снижение количества преступлений, совершенных девушками прослеживается в данных следственных управлений по Республике Башкортостан, по Вологодской, Архангельской

областям и Ненецкому автономному округу, по Республике Татарстан, по Мурманской области и г. Санкт-Петербургу, однако, есть и рост показателей преступности женщин – по Ростовской области, по Республике Коми, по Красноярскому краю и Республике Хакасия, по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области.

Кроме того, если обратиться к той же статистике [там же], но за 2021 – будет видно, как тенденция к снижению во многих регионах начинает меняться на «выравнивающий» общее плато показателей рост, а с началом Специальной Военной Операции (далее – СВО) на территории, бывшей УССР в 2022 г. – молодежная преступность стала расти. Эту тенденцию роста отметили не только областные и краевые управления, но и Председатель Следственного комитета Российской Федерации А. И. Бастрыкин [Бастрыкин, www].

Также нужно обратить внимание и на несовершеннолетних лиц, чьи родственники покинули страну, в связи с началом СВО, т.к. они могут оказывать негативное влияние на них, подрывать авторитет руководства страны, воздействовать через социальные сети с призывами о выставлении информационных постов, порочащих действия наших военнослужащих, которые стоят на страже нашей Родины и др.

Данные указывают на необходимость дополнительного изучения обстоятельств вовлеченности в преступную деятельность, полученных СУ СК по Республике Татарстан, по Мурманской области, по городу Санкт-Петербургу – т.к. они указывают на важность проявления особого внимания к несовершеннолетним лицам из неблагополучных семей.

## Результаты

После рассмотрения всех данных можно составить достаточно полный криминологический портрет несовершеннолетнего преступника:

- пол: мужской – 92,44%, женский – 7,56%;
- возраст: 14-15 лет – 21,76%, 16-17 лет – 78,24%;
- социальная характеристика: обучающиеся – 80,2%, воспитанники детских домов – 3,91%, работающие – 0,76%;
- лица, состоящие на учете неблагополучных семей – 22,45%;
- совершившие общественно опасные деяния в состоянии опьянения: алкогольного – 10,51%, наркотического – 1,29%.

## Обсуждение

Исходя из полученного криминологического портрета несовершеннолетнего преступника и должна планироваться работа деятельности СУ СК России, связанная с выявлением обстоятельств втягивания несовершеннолетних в криминальные субкультуры, проведением профилактических бесед и специального информирования населения о действиях криминальных субкультур и о последствиях этих действий для несовершеннолетних преступников [К вопросу обеспечения реализации прав несовершеннолетних..., www].

Для подразделений по делам несовершеннолетних органов МВД остается актуальным сбор статистических данных о преступлениях, безнадзорности среди несовершеннолетних, информацию о местах, где наиболее часто совершаются правонарушения, причинах и условиях, способствующих их совершению. Необходимо обратить особое внимание на своевременную работу по выявлению криминогенных факторов и склонности к криминальной деятельности в подростковой среде. Необходима особая профилактика контактов несовершеннолетних с

лицами, находящимися в процессе probation и педагогической реабилитации «трудных» подростков. Использование криминологического портрета несовершеннолетнего преступника поможет более конкретно и четко выявить «зоны риска» и обратить внимание на категорию лиц из неблагополучных семей.

Подразделениями уголовного розыска на основании полученного криминологического портрета несовершеннолетнего преступника может быть предложена уточненная схема по выявлению лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность. Кроме того, на основании имеющегося портрета можно более точно планировать мероприятия по розыску подростков, самовольно покинувших место жительства или временно находящихся вне своих учебно-воспитательных учреждений [Проценко, Байкова, Якушев, 2017].

Полученная информация о криминологическом портрете несовершеннолетнего преступника комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав поможет детально изучить информацию о лице, освобождающемся из места лишения свободы, что позволит эффективно проработать алгоритм его сопровождения и probation.

Уголовно-исполнительным инспекциям ФСИН России, представленный криминологический портрет может послужить базовой схемой в создании плана работы с родственниками, воспитателями и другими значимыми лицами, оказывающих влияние на поведение несовершеннолетних. Применять индивидуальный подход в вопросах ресоциализации несовершеннолетних, составления индивидуальной программы по ресоциализации несовершеннолетних, включая при необходимости разделы по социальной реабилитации и социальной адаптации.

Представителям образовательных организаций, где проходит обучение несовершеннолетний следует иметь в виду, что криминологический портрет несовершеннолетнего преступника поможет проводить индивидуальные профилактические работы по переключению личности несовершеннолетних лиц с позиции девиантов в более конструктивное русло личностного поведения. Если несовершеннолетний показывает отрицательные результаты по данным, полученным в результате профилактической диагностики, то данная информация (*портрет*) будет полезна для правоохранительных органов, в рамках наблюдения за несовершеннолетним, а также лиц, находящихся в его окружении.

Психологам, имеющим на руках криминологический портрет несовершеннолетнего преступника, согласно результатам психодиагностических исследований, можно будет делать выводы о психическом состоянии несовершеннолетнего, выявить возможные психологические причины, повлекшие совершение им преступления. Данная информация будет носить не только основной характер работы психолога с воспитанником, но и будет полезна при составлении психологических рекомендаций по организации воспитательной работы правоохранительных органов.

## Заключение

Вопросы по делам несовершеннолетних необходимо решать в комплексе, а именно во взаимодействии правоохранительных органов между собой по передаче информации о несовершеннолетнем, с привлечением органов и учреждений социального характера.

Представленный в статье криминологический портрет несовершеннолетнего преступника помогает, как минимум уточнить целеполагание решения этих вопросов.

При этом, имея в качестве целевой ориентировки криминологический портрет

несовершеннолетнего преступника, можно говорить и о повышении эффективности проведения профилактического воздействия на несовершеннолетнего по предупреждению совершения преступления, включая его повторность, разработать определенный план взаимодействия всех органов и учреждений по организации контроля за несовершеннолетними, составлять индивидуальные программы по психокоррекции личности и коррекции противоправного поведения несовершеннолетнего.

### Библиография

1. Бастрыкин А.И. Опасный возраст (о ситуации с подростковой преступностью в стране и о том, что с этим делать). URL: <https://rg-ru.turboimages.org/rg.ru/s/2023/05/31/opasnyj-vozrast.html>
2. Захарцев С.И. (ред.) Следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия: правовая основа и правоприменительная практика. СПб., 2022. 257 с.
3. К вопросу обеспечения реализации прав несовершеннолетних, совершивших преступление (уголовно-правовой и уголовно-процессуальный аспекты). URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=41440988>
4. Показатели преступности в России. URL: [http://crimestat.ru/offenses\\_map](http://crimestat.ru/offenses_map)
5. Проценко Д.Е., Байкова И.Н., Якушев В.В. Работа с молодежью в системе профессиональных задач сотрудников МВД России // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2017. № 3 (75). С. 125-128.
6. Спиваков П.А. Изучение насильственных преступлений массового характера, совершаемых подростками, на примере «скулшутинга» и возможность выделения самостоятельного квалифицирующего признака // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2022. № 1 (18). С. 22-28.
7. Тулегенов В.В. Криминальная субкультура: понятие, структура и соотношение со смежными понятиями // Вестник Астраханского государственного технического университета. 2005. № 5 (28). С. 220-226.
8. Елагина А.С. Интерпретация трендов уровня преступности: нормальные и шоковые изменения // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 11А. С. 144-152.
9. Елагина А.С. Подходы к совершенствованию международного уголовного права // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 10А. С. 96-101.
10. Kennedy T. D., Detullio D., Millen D. H. Juvenile Delinquency. – Berlin/Heidelberg, Germany : Springer, 2020. – Т. 47.

### **“Portrait” of a juvenile offender based on the materials of the investigative departments of the Investigative Committee of the Russian Federation**

**Sof'ya P. Yudakova**

Senior Inspector of the Department of Educational Work,  
Saint Petersburg Academy of the Investigative Committee  
of the Russian Federation;  
190000, 96, Moika emb., Saint Petersburg, Russian Federation;  
e-mail: [sophiapav@mail.ru](mailto:sophiapav@mail.ru)

#### **Abstract**

The purpose of the work is a comparative analysis conducted on the basis of statistical data from the investigative units of the investigative departments of the Investigative Committee of the Russian Federation, obtained from 12 subjects of the Russian Federation indicators on juvenile delinquency in Russia. Based on the results of the study, a criminological portrait of a minor involved in criminal activity was compiled. Recommendations have been developed for planning the activities of investigative departments, juvenile affairs units of the Ministry of Internal Affairs of Russia, and criminal investigation units. Issues on juvenile cases should be addressed in a comprehensive

manner, namely in the interaction of law enforcement agencies with each other to transfer information about the minor, with the involvement of social agencies and institutions. The criminological portrait of a juvenile offender presented in the article helps, at least, to clarify the goal-setting of the solution to these issues. At the same time, having a criminological portrait of a juvenile offender as a target orientation, we can also talk about increasing the effectiveness of preventive action on a minor to prevent the commission of a crime, including its repetition, develop a specific plan for the interaction of all agencies and institutions to organize control over minors, draw up individual programs for psychocorrection of the personality and correction of the unlawful behavior of a minor.

### For citation

Yudakova S.P. (2024) «Portret» nesovershennoletnego prestupnika po materialam sledstvennykh upravlenii sledstvennogo komiteta Rossiiskoi Federatsii [“Portrait” of a juvenile offender based on the materials of the investigative departments of the Investigative Committee of the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (5A), pp. 350-357.

### Keywords

Juvenile delinquency, statistical data on juvenile delinquency, Investigative Committee of the Russian Federation, criminological portrait of a juvenile offender, comparative analysis.

### References

1. Bastrykin A.I. *Opasnyi vozrast (o situatsii s podrostkovoi prestupnost'yu v strane i o tom, chto s etim delat')* [Dangerous age (on the situation with juvenile delinquency in the country and what to do about it)]. Available at: <https://rg.ru/turbopages.org/rg.ru/s/2023/05/31/opasnyj-vozrast.html> [Accessed 04/04/2024]
2. Elagina A.S. (2018) Interpretatsiya trendov urovnya prestupnosti: normal'nye i shokovye izmeneniya [Interpretation of crime trends: normal and shock changes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (11A), pp. 144-152.
3. Elagina A.S. (2018) Podkhody k sovershenstvovaniyu mezhdunarodnogo ugolovnogo prava [Approaches to the improvement of international criminal law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (10A), pp. 96-101.
4. *K voprosu obespecheniya realizatsii prav nesovershennoletnikh, sovershivshikh prestuplenie (ugolovno-pravovoi i ugolovno-protsessual'nyi aspekty)* [On the issue of ensuring the implementation of the rights of minors who have committed a crime (criminal law and criminal procedure aspects)]. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=41440988> [Accessed 04/04/2024]
5. Kennedy, T. D., Detullio, D., & Millen, D. H. (2020). *Juvenile Delinquency* (Vol. 47). Berlin/Heidelberg, Germany: Springer.
6. *Pokazateli prestupnosti v Rossii* [Crime indicators in Russia]. Available at: [http://crimestat.ru/offenses\\_map](http://crimestat.ru/offenses_map) [Accessed 04/04/2024]
7. Protsenko D.E., Baikova I.N., Yakushev V.V. (2017) Rabota s molodezh'yu v sisteme professional'nykh zadach sotrudnikov MVD Rossii [Work with young people in the system of professional tasks of the employees of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii* [Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 3 (75), pp. 125-128.
8. Spivakov P.A. (2022) Izuchenie nasil'stvennykh prestuplenii massovogo kharaktera, sovershaemykh podrostkami, na primere «skulshutinga» i vozmozhnost' vydeleniya samostoyatel'nogo kvalifitsiruyushchego priznaka [Study of violent crimes of a mass nature committed by adolescents, using the example of "school shooting" and the possibility of identifying an independent qualifying feature]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo voennogo instituta voisk natsional'noi gvardii* [Bulletin of the St. Petersburg Military Institute of the National Guard Troops], 1 (18), pp. 22-28.
9. Tulegenov V.V. (2005) Kriminal'naya subkul'tura: ponyatie, struktura i sootnoshenie so smezhnymi ponyatiyami [Criminal subculture: concept, structure and relationship with related concepts]. *Vestnik Astrakhanskogo gosudarstvennogo tekhnicheskogo universiteta* [Bulletin of the Astrakhan State Technical University], 5 (28), pp. 220-226.

- 
10. Zakhartsev S.I. (ed.) (2022) *Sledstvennye deistviya i operativno-rozysknye meropriyatiya: pravovaya osnova i pravoprimenitel'naya praktika* [Investigative actions and operational-search measures: legal basis and law enforcement practice]. St. P